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ОБҐРУНТУВАННЯ СУКУПНОСТІ ПОКАЗНИКІВ 
ДО КОМПЛЕКСНОЇ МЕТОДИКИ ОЦІНЮВАННЯ 
ЕФЕКТИВНОСТІ ОПЕРАТИВНОЇ ПІДГОТОВКИ

Необхідність упровадження нових підходів щодо організації та про-
ведення оперативної підготовки в органах військового управління 
Збройних Сил України на основі принципів та стандартів, прийня-
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тих у збройних силах держав-членів НАТО, зумовлена збройною 
агресією російської федерації проти України. Це вимагає обґрунто-
ваного підходу до питань удосконалення системи оперативної під-
готовки, що неможливо без використання відповідного науково-
методичного апарату з оцінювання її ефективності. У статті визна-
чено сукупність показників до комплексної методики оцінювання 
ефективності оперативної підготовки. Узагальненим показником 
обрано величину, яка характеризує рівень підготовленості органу 
військового управління до виконання завдань за призначенням. До 
часткових показників, які здійснюють безпосередній вплив на під-
готовленість органу військового управління, віднесено: стан індиві-
дуальної підготовки та стан колективної підготовки. Оцінка стану 
індивідуальної підготовки визначається за залежністю, яка враховує 
сукупний рівень навченості військовослужбовців органу військо-
вого управління, якість програм індивідуальної підготовки, забез-
печення заходів індивідуальної підготовки ресурсами та контроль 
індивідуальної підготовки суб’єктами підготовки. Оцінка стану 
колективної підготовки визначається за залежністю, яка враховує 
сукупний рівень злагодженості структурних підрозділів органу вій-
ськового управління та організацію колективної підготовки. Резуль-
тати дослідження можуть бути використані у подальших розвідках з 
даного напряму у наукових установах.

Ключові слова: оперативна підготовка; орган військового управ-
ління; показники оцінювання. 

1. ВСТУП
Постановка проблеми. Досвід застосування угруповань військ 

(сил) під час антитерористичної операції, операції Об’єднаних сил 
свідчить, що успішне виконання ними бойових завдань залежить від 
рівня їх боєздатності. Безпосередній вплив на боєздатність військ 
(сил) здійснює рівень їх підготовленості. Саме на досягнення високого 
рівня підготовленості військ (сил) спрямована підготовка Збройних 
Сил України, яка включає: оперативну підготовку, бойову підготовку 
та підготовку персоналу [1]. 

Планування застосування та управління угруповань військ (сил) 
у ході ведення операцій (бойових дій) здійснюють органи військового 



№ 3(88)
2 0 2 2

7

ВІЙСЬКОВI НАУКИ

управління   (далі – ОВУ). Саме під час оперативної підготовки здійсню-
ється підготовка ОВУ. Це спонукає до пошуку та реалізації нових підхо-
дів щодо оцінювання ефективності оперативної підготовки. Тому вини-
кає потреба у науковому обґрунтуванні сукупності показників до комп-
лексної методики оцінювання ефективності оперативної підготовки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз попередніх до-
сліджень та публікацій [2–12] свідчить, що єдиних поглядів до оці-
нювання ефективності оперативної підготовки не існує. Підходи, які 
розглядалися, стосуються інших складових підготовки Збройних Сил 
України. Так, у роботі [2] описано сукупність показників оцінювання 
ефективності підготовки підрозділів територіальної оборони. Стат-
тя [3] присвячена оцінюванню рівня методичної діяльності кафедри 
військової підготовки. Запропоновані в роботах [4–5] аналітичні за-
лежності дозволяють визначити потребу у підготовці науково-педа-
гогічних працівників та оцінити ефективність їх індивідуальної під-
готовки. У статтях [6–10] подано часткові методики оцінювання рівня 
навченості бригади тактичної авіації, підготовленості танкової брига-
ди у ході відновлення боєздатності, готовності навчального закладу 
до військової підготовки громадян за програмою офіцерів запасу, ор-
ганізації навчально-виховного процесу в навчальному центрі та орга-
нізації підготовки бригади територіальної оборони. У роботах [11–12] 
викладено методичний підхід до оцінювання якості програм індиві-
дуальної підготовки артилерійських підрозділів та рівня ресурсного 
забезпечення заходів бойової підготовки військових частин.

Розроблений попередниками науково-методичний апарат є базо-
вою основою для подальшого удосконалення та може бути використа-
ний частково під час обґрунтування сукупності показників до комп-
лексної методики оцінювання ефективності оперативної підготовки.

Метою статті є обґрунтування сукупності показників до комп-
лексної методики оцінювання ефективності оперативної підготовки.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Обґрунтування сукупності показників оцінювання ефективності 

оперативної підготовки є одним із найскладніших завдань досліджен-
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ня. З одного боку, вони повинні бути обчислювальними і критични-
ми до зміни вхідних параметрів, а з іншого – характеризувати вплив 
оперативної підготовки на досягнення мети її функціонування. Опе-
ративна підготовка проводиться з метою досягнення готовності ОВУ 
до виконання завдань за призначенням [13]. 

Оскільки оперативна підготовка є категорією комплексною та 
багатоплановою, то для отримання раціонального варіанту оцінки її 
ефективності потрібно застосувати системний підхід, який дозволить 
визначити ієрархію її побудови та провести декомпозицію за елемен-
тами. Отже, оцінка буде характеризуватись функціональною залеж-
ністю, яка визначатиметься найбільш суттєвими показниками, котрі 
можуть відрізнятися характером, направленістю та інтенсивністю 
впливу. Тим самим буде забезпечена її більша точність.

Під час оперативної підготовки вирішується множина завдань і реа-
лізується множина функцій, які на різних етапах функціонування мають 
різну значимість і тому по-різному впливають на узагальнений показник. 

Отже, узагальнений показник оцінки ефективності оперативної 
підготовки повинен відповідати меті дослідження, містити сукупність 
складових оперативної підготовки, а також реагувати на вплив факторів, 
тобто бути адекватним. Він складається із сукупності кількісних (якіс-
них) часткових показників, що відображають окремі властивості, які 
впливають на нього. Фізичний зміст узагальненого показника повинен 
вказувати на ступінь досягнення кінцевої мети оперативної підготовки – 
рівня підготовленості ОВУ до виконання завдань за призначенням. 

Тому узагальненим показником оцінювання ефективності опера-
тивної підготовки доцільно вибрати безрозмірну величину M tOП ( ) , 
якій привласнимо описані вище характеристики на дискретний час t . 
Він носить імовірнісний характер, тому приймаємо його значення в 
межах від 0 до 1:
 0 1< ( )≤M tOП . (1)

Пропонується мати систему показників, яка буде складатися з уза-
гальненого показника, часткових показників та показників, які також 
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носять імовірнісний характер, тому їх значення також приймаються в 
межах від 0 до 1.

Ефективність складових оперативної підготовки пропонується 
оцінювати за частковими показниками, які здійснюють безпосередній 
вплив на рівень підготовленості ОВУ до виконання завдань за призна-
ченням. До таких показників належать: “оцінка стану індивідуальної 
підготовки” та “оцінка стану колективної підготовки”.

Тоді функціональна залежність матиме вигляд:

 M t f B t B tO OП П IП KП( )= ( ) ( ){ }; , (2)

де B t B tIП KП( ); ( )  – часткові показники “оцінка стану індивідуальної підготов-
ки” та “оцінка стану колективної підготовки” на дискретний момент часу.

Кожен з часткових показників складається із сукупності показни-
ків, які характеризують і розкривають їх фізичний зміст та визначати-
муть відповідний рівень безрозмірною величиною.

Фізичний зміст часткового показника “оцінка стану індивідуальної 
підготовки” B tІП ( )  полягає в тому, що він характеризує спроможність вій-

ськовослужбовців ОВУ на час t  виконувати завдання за призначенням.
До показників, які характеризують стан індивідуальної підготов-

ки, належать: сукупний рівень навченості військовослужбовців ОВУ, 
планування їх індивідуальної підготовки, забезпечення заходів інди-
відуальної підготовки ресурсами та контроль індивідуальної підго-
товки суб’єктами підготовки. Тоді функціональна залежність матиме 
такий вигляд:
 B t f C t C t C t C tP KІП ІП Н П З( ) ( ); ( ); ( ); ( )= { } , (3)

де  C t C t C t C tН П РЗ К( ); ( ); ( ); ( )   –  показники “сукупний рівень навченості вій-

ськовослужбовців ОВУ”, “планування індивідуальної підготовки”, “забезпечення 
заходів індивідуальної підготовки ресурсами”, “контроль індивідуальної підго-
товки” на дискретний момент часу.

Фізичний зміст часткового показника “оцінка стану колективної 
підготовки” B tКП ( )  полягає в тому, що він характеризує спроможність 
ОВУ на час t  виконувати завдання за призначенням. 
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До показників, які характеризують стан колективної підготовки, 
належать: сукупний рівень злагодженості структурних підрозділів та 
організація колективної підготовки. 

Тоді функціональна залежність матиме вигляд:
 B t f C t C tOКП КП З( ) ( ); ( )= { } , (4)

де  C t C tOЗ( ); ( )  – показники “сукупний рівень злагодженості структурних під-

розділів” та “організація колективної підготовки” на дискретний момент часу.
Зазначені показники усіх рівнів можуть мати як рівну, так і різну 

значимість або вагомість. Тому під час їх згортки будуть застосовані 
відповідні вагові коефіцієнти. 

Зважаючи на те, що часткові показники сильно корельовані, для 
визначення узагальненого показника M tOП ( )  пропонується викорис-

товувати нормовану мультиплікативну агрегацію [14]:

 M t B t B tO

q qin kn

П IП KП( )= ( ) ⋅ ( ) , (5)

де B tІП ( )  – оцінка стану індивідуальної підготовки на час t ;  B tKП ( )  – оцінка 

стану колективної підготовки на час t ;  qin , qkn – вагові коефіцієнти стану інди-

відуальної та колективної підготовки.
Система показників, яка використовується для оцінювання ефек-

тивності оперативної підготовки, наведена на рис. 1.

де )t(BІП – оцінка стану індивідуальної підготовки на час t ;
)t(BКП – оцінка стану колективної підготовки на час t ;

,qіп кпq – вагові коефіцієнти стану індивідуальної та колективної 
підготовки.

Система показників, яка використовується для оцінювання ефективності 
оперативної підготовки наведена на рис. 1.

Рис. 1. Система показників оцінювання ефективності оперативної підготовки

Відповідно до встановлених нормативними документами [15-16] вимог до 
оцінювання ОВУ, а також враховуючи досвід проведення оперативної 
підготовки, визначимо значення критеріїв до узагальненого показника ( )tМ ОП .
Отже, оцінка ОВУ виставляється як СПРОМОЖНИЙ, ЧАСТКОВО 
СПРОМОЖНИЙ або НЕ СПРОМОЖНИЙ виконати завдання за призначенням.

Для переведення отриманої кількісної оцінки ( )tМ ОП в якісну, 
пропонується використати універсальну шкалу Харрінгтона [17], у відповідності 
до якої, кожній якісній оцінці відповідає кількісна величина ( )tМ ОП у певних 
межах. Універсальна шкала Харрінгтона переведення кількісних оцінок в якісні 
наведена у табл. 1.

Таблиця 1
Універсальна шкала Харрінгтона 

Оцінка за 
чотирибальною 

шкалою

Оцінка за 
шкалою 

Харрінгтона

Порогові значення Відповідність 
критеріюmin max

“відмінно” “дуже добре” 0,8 1 СПРОМОЖНИЙ“добре” “добре” 0,63 0,8

Рис. 1. Система показників оцінювання 
ефективності оперативної підготовки
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Відповідно до встановлених нормативними документами [15–16] 
вимог до оцінювання ОВУ, а також враховуючи досвід проведення 
оперативної підготовки, визначимо значення критеріїв до узагальне-
ного показника M tOП ( ) . Отже, оцінка ОВУ виставляється як СПРО-

МОЖНИЙ, ЧАСТКОВО СПРОМОЖНИЙ або НЕСПРОМОЖНИЙ 
виконати завдання за призначенням.

Для переведення отриманої кількісної оцінки M tOП ( )  в якісну, 

пропонується використати універсальну шкалу Харрінгтона [2], від-
повідно до якої кожній якісній оцінці відповідає кількісна величина 
M tOП ( )  у певних межах. Універсальна шкала Харрінгтона переведення 

кількісних оцінок в якісні наведена у табл. 1.
Таблиця 1

Універсальна шкала Харрінгтона 

Оцінка за чотири-
бальною шкалою

Оцінка за шка-
лою Харрінгтона

Порогові 
значення Відповідність 

критерію
min max

“відмінно” “дуже добре” 0,8 1
СПРОМОЖНИЙ

“добре” “добре” 0,63 0,8

“задовільно” “задовільно” 0,37 0,63 ЧАСТКОВО 
СПРОМОЖНИЙ

“незадовільно”
“погано” 0,2 0,37

НЕСПРОМОЖНИЙ
“дуже погано” 0 0,2

Зіставимо якісні оцінки з категоріями й визначимо відповідні по-
рогові значення M tOП ( ) . Отже, ефективність ОП на оцінку СПРОМОЖ-

НИЙ матиме величину 0 63 1, ( )£ £M tOП ; ЧАСТКОВО СПРОМОЖ-

НИЙ –0 37 0 63, ( ) ,≤ <M tOП ; НЕСПРОМОЖНИЙ – M tOП ( ) ,< 0 37 .

Так, критерієм ефективності ОП будемо вважати величину 
M tOП ( ) ,³ 0 63 , яка відповідає категорії СПРОМОЖНИЙ. Вибраний 

критерій має конкретний фізичний зміст та виражає величину внеску 
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ефективності оперативної підготовки в підготовленість ОВУ до вико-
нання завдань за призначенням та реагує на зміну кількісного й якіс-
ного його стану.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
У статті обґрунтовано сукупність показників до комплексної ме-

тодики оцінювання ефективності оперативної підготовки. Узагаль-
неним показником обрано величину, яка характеризує рівень підго-
товленості ОВУ до виконання завдань за призначенням. До часткових 
показників, які здійснюють безпосередній вплив на підготовленість 
ОВУ, віднесено: стан індивідуальної підготовки та стан колективної 
підготовки.  

Перспективами подальших наукових досліджень у цьому на-
прямі буде розробка часткової методики оцінювання стану індивіду-
альної підготовки.
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Heorhadze O., Salash O. SUBSTANTIATION OF THE AGGRE-
GATE OF INDICATORS TO THE COMPLEX METHODOLOGY OF  
EVALUATION OF EFFICIENCY OF OPERATIONAL TRAINING
The need to introduce new approaches to the organization and conduct 
of operational training in military management bodies of the Armed 
Forces of Ukraine, on the basis of the principles and standards adopt-
ed in the armed forces of NATO member states, is conditioned by the 
armed aggression of the Russian Federation against Ukraine. The men-
tioned requires reasonable approach to the questions of improvement of 
the system of operational training, which is impossible without the use 
of the appropriate scientific and methodical apparatus for the evaluation 
of its effectiveness. The article provides a reasonable combination of in-
dicators to the complex methodology of evaluation of the efficiency of 
operational training. A generalized indicator is chosen as a measure that 
characterizes the level of preparation of the military management body 
for the fulfillment of tasks on appointment. The partial indicators that di-
rectly influence the preparation of the military management body are: the 
state of individual training and the state of collective training. The assess-
ment of individual training is calculated according to the dependence, 
which takes into account the total level of training of military officers of 
the military management body, quality of individual training programs, 
provision of individual training activities with resources and control of 
individual training of subjects of training. The assessment of the state of 
collective training is calculated according to the dependence, which takes 
into account the overall level of coordination between the structural sub-
divisions of the military management body and the organization of col-
lective training. The results of the research can be used in further research 
on this direction in scientific institutions.

Keywords: operational training; military management body; assessment 
indicators.
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